

全国高校图书馆工作委员会第二次会议在京召开

周林、邓力群、何东昌、黄辛白出席并讲话

社会主义现代化必须有图书、 资料、情报工作的现代化

一九八二年十二月十四日至十七日全国高等学校图书馆工作委员会在北京召开了第二次全体会议。教育部顾问、全国高等学校图书馆工作委员会主任周林在开幕时讲话，明确会议的主题是根据十二大的精神，研究如何开创高校图书馆事业的新局面，并提出具体讨论四方面的议题：（一）总结一年来的工作，明确今后的任务；（二）初步酝酿讨论高校图书馆事业“六五”、“七五”期间的发展规划，并为制定长远规划做准备；（三）讨论、通过《高等学校图书、资料、情报工作人员守则》；（四）研讨讨论一九八三年召开全国高等学校图书馆工作经验交流会。

会议期间，中央书记处书记、中宣部部长邓力群、教育部部长何东昌、教育部副部长黄辛白均到会讲了话。

邓力群说，我们要建设物质文明，也要建设精神文明，不仅社会主义精神文明建设需要图书馆，高度的物质文明建设也需要图书馆。我们图书馆事业好还是不好，都要影响两个文明的建设。历史告诉我们，不论自然科学也好、社会科学也好，人文科学也好，所有的大学问家没有一个能够离开图书馆，只要有求知欲望的人，有求知要求的人，都会感到图书馆对他们来说是不可缺少的。

邓力群指出，我们图书馆的事业是很落后、很落后的，这是与我们国家的贫穷，与我们人民文化的落后分不开的。但一定要看到我们图书馆的事业是很有前途、很有希望的。因为我们整个国家是有前途的。我相信

随着整个两个文明的建设的前进，跟两个文明建设分不开的图书馆事业一定会一年比一年好起来。特别是高等学校图书馆，随着高等教育事业的发展，教学水平的提高，学生求知欲望的提高、科学研究的发展，教师和学生会向图书馆的工作人员提出更多的要求。我们要估计到在前进中还会遇到很多的困难，对待这些困难，就要求我们图书馆事业的工作人员具备一种鲁迅讲的韧性战斗的精神。只要有这种韧性战斗的精神，整个图书馆事业包括高等学校图书馆事业必然会展起来，一天比一天，一年比一年更能够适应两个文明建设的需要。

何东昌的讲话肯定了全国高校图书馆委员会成立以来，这一段时间的工作，成绩是不小的。同时提出要改变图书馆的状况，当前要做三方面的工作：第一是队伍问题，我们这支队伍并不太小，主要是素质不高，因此，队伍要整顿，要有一定的数量，更重要的是要提高素质。没有较高的文化水平，不懂学校的教学、科研，不懂图书馆学、情报学业务，是干不好图书馆工作的，为了解决专业干部的来源，我们要积极办好图书馆学情报学教育。第二是设施的问题，现在许多学校新建扩建图书馆，有的在筹备，这方面的工作要做好。现代化的手段，复印机、缩微照相机，计算机等都要逐步搞起来。第三是管理问题，要实现管理科学化，各校要下决心调整配备好的领导班子，没有一个高水平的领导班子，也就不可能有高水平的管理、高水平的服务。要建立中心图书馆，对中心图书馆的编制、设备、投资要有点特殊待遇，

新疆地区图书馆事业调查访问侧记

一之

由国家民族事务委员会、文化部图书馆事业管理局、中国图书馆学会联合组成的“少数民族地区图书馆调查组”于1982年秋，赴新疆维吾尔自治区进行了建国以来第一次对我国少数民族图书馆事业近一个月的专门访问调查。

调查组先后调查访问了乌鲁木齐市、昌吉回族自治州、吐鲁番地区、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州等共20个区、市、地、州、县、公社和高等院校、机关等各种类型图书馆（室），此外还参加了由区文化厅、区图书馆、吐鲁番地区维吾尔族文教干部和图书馆工作者、疏勒县等负责同志组织的座谈会4次及区图书馆学会举行的学术报告会。

新疆维吾尔自治区地处祖国西北边疆，地域辽阔，占全国总面积的六分之一，又是一个多民族地区，有维吾尔、哈萨克、汉、回、蒙古等十几个民族，占全国人口总数的1.3%。全疆共有公共图书馆27个，藏书共计156万册。高等院校图书馆15个。全疆图书馆工

作者1，300余人。

党的十一届三中全会以来，尤其是中央书记处通过的《图书馆工作汇报提纲》下达后，区文化厅对图书馆事业实行了经费、人员、馆舍三落实，全疆公共图书馆由原来的9个发展到了27个，县馆从原有的3个增加到了14个，全区公共图书馆藏书从几十万册增长到一百多万册，有的地区（如昌吉回族自治州、吐鲁番地区）正在建设新馆舍。近几年全疆先后举办了12次图书馆专业干部培训班，培养和轮训了千余名干部，成效显著。区图书馆学会成立三年来，举办了两届科学讨论会、6次专题报告会和讲座。

全疆各族图书馆工作者，团结一致，奋发图强，为办好图书馆做出了努力。如区图书馆在抢修危险楼房停馆期间，想方设法开展对全疆专业干部的在职教育，加强同全国图书馆之间的业务交流，收集民族书刊资料，组织人力翻印民族文字的专业教材和分类法，积极发挥书刊资源在建设社会主义两个文明中的作用，为边疆四化服务。

但资源应是属于全国的。让现有的资源发挥更大的作用。高校系统内部要很好地协作协调，和其他系统之间也要打开渠道。国内校际、国际交流工作也要做。

黄辛白在会议结束前作了讲话，今后批准建校时，很多条件中，应有图书馆这一条，图书馆应该达到一定水平，才能批准开始招生。他希望重点学校要搞得更好一些，重点学校要办好，办成教学和科学研究

两个中心，就更离不开图书资料，没有一个很好的图书馆，重点恐怕也重不起来。他说重点学校也不能“终身制”，过两三年要进行民主评议，除了行政部门要扶植外，主要靠学校积极努力争取。他最后说，在两三年后评议时，图书馆搞得怎么样？有多少书？藏书的质量怎么样？服务水平、管理水平怎么样？也应是条件之一。

（本刊通讯员 高 喻）